

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 謝迪平 總值班主任: 劉鵬飛

2021年3月

5

星期五

辛醜年正月廿二

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第93期

ISSN 2663-6662



917726634666008

十三屆全國人大四次會議將於3月5日在京召開



【大公報】十三屆全國人大常委會第二十四次會議2020年12月26日表決通過了關於召開十三屆全國人大四次會議的決定。根據決定，十三屆全國人大四次會議將於2021年3月5日在京召開。

決定建議十三屆全國人大四次會議的議程是：審議政府工作報告；審查國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要草案；審查2020年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2021年國民經濟和社會發展計劃草案的報告；

2021年國民經濟和社會發展計劃草案；審查2020年中央和地方預算執行情況與2021年中央和地方預算草案的報告、2021年中央和地方預算草案；審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《中華人民共和國全國人民代表大會組織法（修正草案）》的議案；審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《中華人民共和國全國人民代表大會事規程（修正草案）》的議案；審議全國人民代表大會常務委員會工作報告；審議最高人民法院工作報告；審議最高人民檢察院工作報告。

奮鬥百年路 啟航新徵程·脫貧攻堅答卷

【中國經濟網】2月21日，《中共中央 國務院關於全面推進鄉村振興加快農業農村現代化的意見》發布，明確提出發揮“保險+期貨”在服務鄉村產業發展中的作用。這是中央一號文件連續6年部署擴大、優化“保險+期貨”服務三農工作。

何為“保險+期貨”？這是由中國證監系統首創的一種農業風險管理模式，最早由期貨公司在服務“三農”實踐中摸索出雛形，經上海、鄭州、大連3家商品期貨交易所提煉固化為業務模式。農戶購買農產品保險，一旦遭遇市場價格波動觸發價格保險賠付條款，將由保險公司賠付虧損，而保險公司則通過向期貨風險管理子公司購買場外期權產品轉移賠付風險，實現“再保險”，形成風險多方共擔的格局。

甘肅是我國蘋果優勢主產區，也是全國打贏脫貧攻堅難度最大的省份之一。過去，蘋果價格波動頻繁，果賤傷農。通過蘋果“保險+期貨”試點，“小蘋果”與“大金融”市場實現了鏈接。

2019年，甘肅靜寧縣投入保費2300萬元，其中鄭商所補貼資金1000萬元，為全縣24個鄉鎮8713戶貧困戶投保蘋果4.6萬噸。2020年3月，試點賠付1676.34萬元、賠付率72.88%，其中參保貧困戶獲賠1460.6萬元，每戶1676.34元。

靜寧縣蘋果果農胡菊藍正是蘋果“保險+期貨”試點的眾多受益人之一。她算了一筆賬：2019年蘋果在地頭售價每斤2元多，存入冷庫錯季售價在3元以上，每斤相差1元左右。錯季銷售能提高收入，但風險大，一方面要承擔價格不確定性帶來的風險，另一方面每存儲一箱蘋果要增加18元成本。若未來售價不達預期，損失將十分慘重。2019年，胡菊藍參加了蘋果“保險+期貨”，因價格有了托底保障，她大膽展開錯季銷售。結果，每斤蘋果多賣1元多，扣除存儲成本，算下來相當於每斤蘋果淨利潤增長了20%以上。

靜寧縣林業和草原局相關負責人表示，除了增加果農收入，“保險+期貨”還起到了4個效果：一是啟發了新思路，以前果農祇對自然災害投保，現在對價格投保，由此構建了一條從開花到銷售的全流程保障；二是增強了當地企業的競爭力，參與試點的部分蘋果企業，因為有了價格托底保障，敢收敢存，經營更加穩健；三是帶動其他產業發展，存果需求增加，帶動了蘋果倉儲業和紙箱加工業等產業發展；四是靜寧蘋果知名度更高了。

伴隨蘋果、紅棗等特色農產品期貨的推出，“保險+期貨”模式逐步完善並顯示出良好扶貧成效。2016年以來，已在全國26個省份開展了584個項目，涉及天然橡膠、蘋果、大豆、玉米、雞蛋、豆粕等9個品種，累計保障現貨規模約1200萬噸，承保土地面積約3000萬畝，惠及貧困戶近70萬戶，成為貧困地區農業發展、農民增收和防災減損的重要保障，有力助推了農產品目標價格改革。

證監會副主席方星海表示，“保險+期貨”成熟落地並非一時一日之功，要按照中央一號文件的要求，在總結經驗中不斷完善，爭取形成適合中國國情的、能有效防範農業風險的運作模式。

中國綠發會 長江生物多樣性司法保護修復基地成立



共建長江生物多樣性司法保護修復基地簽約儀式現場

中國新報訊（記者 楊滄 通訊員 王靜）2021年3月3日，即《中華人民共和國長江保護法》（以下簡稱“《長江保護法》”）實施的第三天，由中國生物多樣性保護與綠色發展基金會（以下簡稱中國綠發會）與湖北省高級人民法院環境資源審判庭、武漢海事法院環境資源審判庭、浙江省愛心事業基金會共建的長江生物多樣性司法保護修復基地在湖北省監利市何王廟長江江豚自然保護區管理處成立並舉行了揭牌、簽約儀式，實現了對“微笑天使”長江江豚和長江生態系統保護的司法保護、行政監管和社會參與的保護合力。

“微笑精靈”長江江豚，是僅分布于中國長江中下游一帶的淡水水生哺乳動物，也是長江中唯一的鯨類動物。從上世紀開始，長江幹流高密度的航運作業、濫捕亂撈、非法漁具大量使用、水質污染、水利設施建設等影響，使它們也面臨着與白鱘豚同樣的威脅，野外數量急劇下降，僅存1000頭左右。長江江豚由此被列入《世界自然保護聯盟》（IUCN）紅色名錄極危物種，也同時列入《華盛頓公約》

CITES附錄I瀕危物種，而在我國，長江江豚按照國家一級重點保護野生動物的保護要求，實施最嚴格的保護和管理措施。與長江自然連通的何王廟故道是母親河長江對珍稀水生生物的一大饋贈，它憑借天然優勢的地理環境和生態資源，成為生物多樣性保護中長江江豚“保種”的堅實陣地，綠會在此共建的長江生物多樣性司法保護修復基地將保障前來“安家落戶”江豚的自由與安全，使這一“水中大熊貓”繁衍生息，不再唱演“豚痛悲歌”，同時也希冀通過該基地的建設和運行，全方位推進和加強長江生態環境的修復及物種資源修復。

該修復基地的成立，在《長江保護法》的嚴格規制下，中國綠發會通過共建保護基地來保護長江江豚，並與司法部門、執法部門共同推動長江生態系統的恢復，加強長江流域生態環境保護和修復，促進資源合理高效利用，保障生態安全和生物多樣性，留住長江江豚微笑，努力實現人與自然和諧共生和中華民族永續發展。